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T A M Á S  F E R E N C :

Á magyar barlangkutatás
újabb eredményei

Egy esztendővel ezelőtt, 1952 augusztusában nagy 
esemény híre járta be Magyarországot: Aggteleik köz
ség mellett, a világhírű Aggtel eki-cseppkőbarlang 
szomszédságában új, csodálatos szépségű és hatalmas 
méretű cseppkőbarlangot fedeztek fel. Az új barlang
nak. mintegy 11 km-es szakaszát tárták fel a kutatók. 

Még szinte el sem ült az aggteleki >Bákebarlang«

A n a g y  á tm e n ő b a r la n g  s z e lv é n y e
- o - o —o nem karsztosodé 
o - o - o -  k 6 z e t

mészkő

Vgy ■* a nem karsztosodé kő
zeten képződött normális víz- 

gyűjtővőlffy

Kvsz =  karsztvízszint 

Bg =  barlang

Má =  kis mellékágak, repedé
sek, melyek telített vizet hon
nak cseppkövet és mésztufa

gátakat raknak le

Vny =  víznyelv, mely a  víz- 
gyűjtővőígy vizét a mészkő- 
terület szélén elnyeli, rend
szerint törmelékkel lazán el- 

tömődve

forrás

Fvgy = forrásvölgy, a barlang
ból kijutó víztömeg felszínen 

folvtatia eróziós m unkáját
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A Békcbarlang főágának felső szakaszán a  barlang ta la já t csak
nem tiszta'k^yicsszőnyeg képezi. Ezt a kavicsot a  víznyelővölgy 
»lem karsztosodé agyag kőzetéből (kavicsos agyag) sodorta inagá' 

val a  víz

felfedezésének szenzációja, amikor e nyáron szerte re
pült a hír egy újabb nagyjelentőségű felfedezésről: 
most a Bükkhegységben, Répáshuta község mellett 
tárt fel ugyanaz a kutatócsoport egy ismeretlen bar
langrendszert.

Gj barlan grend szer a  B fikkben
A »Pénzpataki-barlang«-ot — ahogyan kutatói el

nevezték — idáig mindössze 1 km-es hosszban járták 
be, de máris megállapították, hogy ez az ország leg
mélyebb barlangja. A. kutatóknak jórészt kötélhágcsók 
segítségével 140 méter mélységbe kellett leereszked- 
niök. A Pénzpataki-barlang az ország egyik legérde
kesebb természeti kincse lett. A Békebarlangot kris
tályos és sok színben ragyogó cseppkődíszei, hatalmas 
.mésztufagátjai és természetes tavad teszik — méreted 
mellett — a világ egyik legértékesebb cseppkőbarlang
jává, az új Pénzpataki-barlangban viszont a mélység
méretek a leglenyűgözőbbek. A barlang földalatti pa
takja egyik helyen 64 méteres vízeséssel zuhan alá a 
döbbenetes mélységibe.

Amikor a magyar barlangkutatásnak ezekről a ki
magasló eredményeiről beszélünk, rá kell mutatnunk 
néhány szóval arra az új kutatási irányra, amelynek 
kifejlesztése tette lehetővé ezeket a felfedezéseket és 
amelynek alkalmazásától még további nagyszabású 
eredményeket várunk. Fontos megállapítanunk azt a 
tényt is, hogy ezek a sikerek nem a véletlen szeren
csének köszönhetők, hanem tervszerű, előzetes elmé
leti tudományos kutatásokat követő feltárási munkák

Részlet a Békebarlang főágából. A földalatti vízfolyás a  felszíniek
hez hasonlóan alakítja ki medrét, kanyarog (meanderezik), terra- 

szokat képez stb.



M ísztufagáttal tóvá duzzasztott patakríszlct

retten és feltáratlan barlangrendszer kifejlődési álla
potát és méreteit is.

Ha a víznyelővölgy felszíni szakasza a mészkőnél 
nagyobb kopási ellenállású kőzetbe van bevágódva, 
akkor a barlangrendszerben fejlettebb eróziós műkö
dési eredményeket várhatunk, mint amilyent a víz- 
nyelővölgynél a felszínen tapasztalunk: tehát a víz
nyelővölgy bevágódási mélységénél nagyobb, függőle
ges kiterjedésű barlangalagúttal számolhatunk. Ha a 
vízgyűjtővölgy (kőzete lágy, akkor a barlangszelvény 
alacsony, lapos formát mutat.

A patakbarlang folyosójának szélessége minden
kor egyenesen arányos a rajta átfolyó, nemkarsztos 
felszínről eredő víz mennyiségével.

öreg karsztos térszíneken, ahol már a mészkő ol
dásának maradékából felgyülemlő terna-rossa (vörös, 
agyagos föld) a 'karszí egyes részein komolyabb víz- 
zárófedüt képez, ugyancsak kifejlődhetnek hosszabb- 
rövidebb lefutású, főként időszakos jellegű vízfolyá
sok, végükön víznyelőkkel. Ilyenkor maga a terra- 
rossa és a szélfújta, meg a víz által összemosott por 
végzi az eróziós működést a karszt belsejében. Ez a 
hatás azonban a legtöbb esetben olyan gyenge, hogy 
csak igen lapos szelvényű, sokszor járhatatlan és leg
több helyen vízzel kitöltött barlangszelvény fejlődik ki. 
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K övetk eztetés a  karsztforrás vö lgyérő l a  barlan g
rendszerre

A víznyelőbe beömlő víz megfestésével és a kör
nyék karsztforrásainak figyelésével megállapítható, 
hogy a megfigyelt víznyelő melyik forrás vízgyűjtő- 
területéhez tartozik. Ha most a forrástól kiinduló újabb 
völgykezdeményt látunk, akkor biztonsággal állíthat
juk, hogy a karszt belsejében végigfolyó víz ott végig 
megtartotta eróziós, barlangépítő jellegét, sőt ezt a jel
legét a forrásban megjelenve, a felszíni völgyképzés
ben ismét viszontlátjuk. Ilyen esetben a barlangrend
szer forrásközeli végének kifejlődési állapotát is le tud
juk mérni.

Az flregkltöltö karsztvíz cseppköveket és m észtufagitakat rak le

eredményei. Annak köszönhetők, hogy a barlangkuta
tás tudományos vonalán sikerült helyes irányt kiépí
teni.

A  tudom ányos b arlangkutatás
Az érdem e téren Jakucs László fiatal magyar 

geológusé, aki a két nagyszabású barlangrendszer fel
tárásával beigazolta, hogy az a tudományos elmélet, 
amelyet kidolgozott és kutatásaiban követett, helyes 
nyomon halad. Jakucs legfeltűnőbb tétele — az eddigi 
tudományos elgondolásokkal szemben — az, hogy a 
karsztos területek feltétlen ismertetőjelei közé (ami
lyenek a dolinás mészkőfelszín, a népiesen >ördögszán- 
tásc-nak nevezett karsztmezők stb.), egyáltalán nem 
tartozik szükségszerűen a barlang fogalma is. Nem, 
mert a »karsztbarlang« nem a víz egyéb karsztosodási 
formákat létrehozó oldóhatásának a következménye. 
Sőt, ezen túlmenően, ez a tétel megállapítja azt is, 
hogy olyan területeken, ahol csak a mészkő felszínére 
hullott és leszivárgott karsztvíz mozog a karszt belse
jében, nincsenek meg a feltételek nagyszabású bar
langok kifejlődéséhez.

A 'karsztvidékek nagyszabású barlangrendszereit 
minden esetben a karszt mészkőtömegébe nemkarsztos 
területek felszínéről beléfolyó vizek tisztán eróziós, a 
szállított szilárd törmelékanyagok segítségével történő 
vájó hatása hozza létre. A barlangképződés feltétele 
tehát az, hogy nemkarsztos térszínen összegyűlő víz
tömeg (előzetes felszíni vízfolyás után, melynek során 
már a felszínen is eróziós működést végez, pl. völgy
képzés), a karsztos mészkőterületet elérje és abban el
nyelődjön. A nyelőpomttól kezdve a víz eróziós tevé
kenysége a karsztvíz helyi nívóján, de most már a 
mészkőtömeg belsejében tovább végzi völgyformáló 
tevékenységét: tehát barlangalagutat váj k i

M it áru l e l a  barlangrendszerről a  v íznyelővö lgy?
Ilyen formában a víznyelővölgyek eróziós bevágó- 

dásának mértékéből előre meg lehet állapítani a belő
lük szükségszerűen folytatásként kiinduló, még isme
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Ha közvetlenül a forrásnál már határozott völgy- . 
képzéssel jelenik meg a víz, úgy átmenő barlang-ól 
van szó, amelynek feltárása akár a forrás, akár a víz
nyelő oldaláról eredményt ígér.

A z »üregképző víz« és  a karsztv íz szerepe
A tiszta mészkőből álló, fedetlen karszt felszínére 

hulló és ott a repedésekbe beszivárgó víz néhány mé
ter mélységben már mészanyaggal telített s ettől 
kezdve jelentős üregképző hatást nem tud kifejteni.
Az eróziós úton kialakult karsztbarlangokban sűrűn 
találkozunk ilyen karsztforr ásókkal; ezek vízszállító 
járata semmivel sem tágasabb, mint amennyit a benne • 
folyó víz mozgása az adott nyomásnál megkíván. Ez 
a valóban »karsztvíz-« ha a -nem-karsztvíz által létre
jött barlangrendszer fenekén patak formájában foly- 
dogál, nemhogy nem tágítja oldó működésével a bar
lang üregét, hanem éppen ellenkezőleg, mésztufagáta
kat és cseppköveket képez és így inkább üreg-kitöltő 
munkát végez.

A legtöbb karsztbarlangban rendszerint megtalál
juk mindkét vízfajtát: a nemkarsztos felszínről eset
leg csak időszakosan befolyó, szilárd hordalékanyagot 
sodró »üregképző vizet« és a rendszerint állandóbb 
hozamú, mészlerakó jellegű, »üregkitöltő«, »barlang- 
ellenes«, valódi karsztvizet.

Ennek a két vízfajtának a  karszt belsejében egy
mással ellentétes irányú működéséből fejlődnek ki a 
cseppkőbarlangok jellegzetes formái. Ha csak az üreg
képző vízfajta dolgozna a -karszt belsejében, puszta, 
díszítésnélküli óriáskanálások lennének a barlangok. 
Ha csak a tiszta karsztvíz mozogna a mészkőtömeg 
belsejében, egyáltalán nem lennének karsztbarlangok. 
Sőt még a meglévő üregek is hamarosan kitöltodné- 
nek, mint ahogyan kalcitanyaggal töltődnek ki m inden  
esetben a mészkőnek azok a repedései, amelyekben

Cseppkőgombák

Tündérkapa

tisztán csak ez a második vízféleség, a valódi karszt 
víz mozog.

Jakucs geológus elgondolásainak helyességét a 
magyar karsztos területek vizsgálatai mindenben iga
zolják. A Békebarlang és a Pénzpataki-bariang fel
tárása pedig megmutatta azt is, hogy az itt ismerte
tett elmélet alapján barlangképződésre alkalmasnak 
talált víznyelők kibontása minden esetben előre m eg
ítélhető eredményeket hoz. Ezáltal a tervszerű, tudo
mányos barlang- és karsztkutatásnak olyan perspek
tívája nyílik meg, amelynek első magyar eredményeire 
máris méltán büszkék lehetünk.

G yógyh atású  pen észgom b ákat ta lá ltak  a B ék e
barlangban

Ha a magyar barlangkutatás újabb eredményei
ről beszélünk, meg kell említenünk azokat a nagy táv
latokat mútató vizsgálatokat, amelyeket mikrobioló
giai vonalon jelenleg a Békebarlangban végeznek.

Jakucs geológus hívta fel a figyelmet arra az érde
kes jelenségre, hogy a Békebarlangban néhány órás 
benttartózkodás után az influenzás megbetegedések 
elmúlnak.

A Magyar Tudományos Akadémia elrendelte a 
kérdés kivizsgálását és a Debreceni Gyógyszerkutató 
Intézet professzorai megkezdték a kutatásokat. Azok 
az eredmények, amelyek a jelenleg folyamatban lévő 
vizsgálatokból máris adódtak, igen meglepőek. Hu
szonhét fajta penészgombát sikerült a Békebarlang 
levegőjéből izolálni, melyek közül több mint tízről 
már eddig is beigazolódott, hogy antibiotikus, tehát 
különleges gyógyítóhatású anyagokat tartalmaz.

Igen nagy érdeklődéssel fordulunk a kutatók mun
kája felé, mely ezzel a nagyjelentőségű felfedezéssel 
is bebizonyította, hogy minden tudományos kutató
munka felbecsülhetetlen értékű, ha eredményeivel 
végső fokon az emberi társadalom jólétét szolgálja.


